

# EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 2 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado

DE

GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.  
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.  
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martin 8, segundo.

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.

Domingo 17 de Julio de 1881.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 47.

## EL PACTO.

Estamos como en un arca. Las bienandanzas de los manejos antiguos vuelven á tomar carta de naturaleza en este hospitalario país, para honra y prez de los *pactistas* que medraron en todos los tiempos á la sombra de las habilidades con que supieron encubrir sus ambiciones.

¡Afortunada provincia y afortunados hombres; los mercaderes políticos que fueron, son y serán los acariciados por las sonrisas de la fortuna!

Y la cosa no es para menos. Gritan desafortadamente defendiendo las preeminencias de la libertad, en épocas liberales; mudan la casaca y giran sobre los talones llamándose conservadores, en tiempos reaccionarios; pónense de nuevo el frac y la divisa constitucional, en situaciones constitucionales. Es, ciertamente, una ganga de doble w, ó como si digéramos, uno de esos bienes inmensos que la providencia manda á ciertos seres, para admiracion de los modernos tiempos y ejemplo vivo de las generaciones futuras.

¡Que ganga, repetimos, la que tocan con sus *propias* manos, mastican con sus *propios* dientes y digieren con sus *propios* estómagos, esos vividores de pacotilla que siempre quedan encima como el aceite, por mas que manchen la dignidad y el decoro con su conducta interesada y veleidosa, puesta siempre al servicio del que manda!...

Muchos son los industriales políticos que conocemos desde la revolucion del 68 hasta el presente. No hay en España quien deje de conocerlos. En todas las ocasiones se distinguieron por sus escepticismos, por sus contradanzas, por sus equilibrios, por su falta de fé y por las miras agoistas con que supieron escalar altos puestos, con provecho de sus personas, de sus deudos y de sus amigos, á guisa de lobos hambrientos que esperan cobardemente á su presa para devorarla despues.

Desde aquella época de redencion política hasta hoy, se resienten todas las provincias de estas víboras venenosas y de estas langostas nacionales que se introdujeron en los ministerios y engañaron al país con sus declamaciones, elevándose sin méritos, sin títulos y sin condiciones, para hacerse lado en

los comicios, los cuales los creyeron cándidamente y protegieron sus aspiraciones ruines.

Algunos, modernos Quijotes sin casco, sin lanzon y sin rodela, aun que halagados por alguna que otra *Dulcinea*, juzgaron sin duda, que el énfasis y la ampulosidad, el orgullo y la soberbia, eran las prendas características y recomendables que podian abrirles camino á sus desmedidas ambiciones, y cabildeando unas veces, haciendo el cómico, otras, y pronunciando sermones de dia de inocentes, las mas, soñaron con representar un gran papel en el mundo de los farsantes; medio único de llegar tarde ó temprano á la meta de sus constantes ideales.

Otros, mas prácticos y menos pedantes, pensaron y con razon, que para perseguir el negocio por distintos senderos, era menester embaucar á las gentes sencillas, vistiendo el traje de representantes de la nacion, medio eficaz de orillar obstáculos y de allanar dificultades.

Y otros, en fin, aleccionados por la experiencia de los años y conocedores de las flaquezas que encierra el corazon de la humanidad, ofreciendo siempre y no cumpliendo nunca, se afanaron sin descanso por adquirir brillantes posiciones que, haciendo prosperar sus quebrantadas fortunas, les proporcionara medios de vivir engañando á los pueblos, echándola de pulcros, desinteresados y padres de la patria.

Hé aquí dibujadas, aun que á grandes rasgos, las fotografias perfectas de multitud de políticos ambulantes que llenan el campo de los partidos, haciendo imposible en España la moralidad pública, base de la grandeza, de la prosperidad y desenvolvimiento de los grandes intereses morales y materiales de las naciones y de los pueblos.

La provincia de Gerona cuenta en su seno con aventajados patricios de esta clase y de esta ralea; razon por la cual no hay pena que la ágobie, ni mal que la atormente, ni vicisitud que pueda afectarla.

Gerona es la provincia privilegiada entre todas las demás, siendo desde la restauracion un paraiso terrenal, con muchos Adanes y con no pocas Evas.

Aquí, desde aquellos famosos tiempos, la proverbial sensatez, el esquisito tacto, el talento superior y las dulzuras del presupues-

to, vienen moviendo con estudiado desembarazo y con un atrevimiento que asusta, á mandarines incipientes, é ignorantes satélites del Dios éxito, bienaventurados que, á nombre y representacion de un repugnante y vergonzoso pacto, se repartieron el botin sin pararse en pelillos ni fijarse en escrúpulos, que de estas cosas jamás entendieron.

Con el pacto, afrontaron las situaciones mas peligrosas y se defendieron de toda clase de asechanzas.

Y el pacto, por último, fué la panacea universal con que curaron todas las llagas, mitigaron todos los dolores y alcanzaron una celebridad que no les envidiamos.

Entónces, muchos fueron los llamados á regenerar la provincia, pactando transigencias y amistades entre sí, que dieron por resultado un inmenso desbarajuste, un profundo trastorno en las esferas sociales, administrativas y políticas.

Hoy, el pacto salvará nuevamente la situacion creada, por virtud del cambio político realizado con el solo fin de moralizar las costumbres de una nacion, entregada seis años á los excesos de caciques altaneros y de comerciantes al por menor, prácticos en las contiendas políticas, por desgracia y baldon de esta sociedad, grandemente corrompida.

Ayer, el pacto redimió á la provincia de Gerona, segun diria *La Lucha* con la formalidad que acostumbra.

Hoy, el pacto verificado entre tres caballeros candidatos, de prosapia autocrática y de tendencias conocidas, viene á resolver el gran problema de la cuadratura del círculo, uniéndolos en consorcio íntimo y en lazo comun, para volver á hacernos tan dichosos como lo éramos en los faustos dias en que dominó el gran sacerdote canovista.

¿Y habrá quien dude todavia del amor entrañable que profesan á la patria, estas Magdalenas arrepentidas de la *conservaduría*, caídas en el centro de la fusion como llovidas del cielo?

¡Lóor eterno á estos ilustres varones, immaculada trinidad, que serán para la provincia de Gerona un iris precursor de inmarcesibles glorias, si es que llegan al punto de partida que se proponen, y al encaramarse en las astas de la luna, consignent establecer, con el imperio de su mando, una nueva era

de mistificaciones, escarceos y traiciones políticas!

Gerona está de enhorabuena. Un pacto mas fecundo que el de Torroella, se ha firmado no hace muchas noches al calor del espumoso champagne; y los pactos que preside *Baco*, son siempre de resultados satisfactorios inmediatos.

El *Padre*, el *Hijo* y el *Espiritu-Santo* iluminen el claro entendimiento de estas tres eminencias trasnochadas... y Gerona se habrá salvado.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 13 de Julio de 1881

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

En el reposo político en que nos encontramos ahora, llama la atención en todos los círculos la visita del Sr. Posada Herrera al círculo constitucional, visita, después de todo perfectamente natural y puesta en razón, después de haber sido, el presidente del consejo de Estado, propuesto candidato para las próximas elecciones por uno de los distritos de Madrid. Lo que allí dijo redujo á dar las gracias por aquella designación: su discurso fué todo muy aplaudido.

De las cuestiones de Argelia nada nuevo se sabe, sino que han sido rescatados seis de los prisioneros que llevaba Bou-Amema. Las dificultades que ahora ofrece la persecución de los insurrectos las ofrece el rigor de la estación y muchos son insuperables.

Muy en breve aparecerán en la *Gaceta* dos importantes decretos de gobernación: uno reformando la junta de reformas penitenciarias y el otro acerca de establecimientos penales de mugeres.

Ha quedado constituido la comisión especial que ha de redactar el proyecto de la Ley sobre colonias agrícolas. Parece que se trata de uniformar la legislación sobre colonias y población rural, amoldándolas á la necesidad es que se van haciendo notar.

Esta tarde ha salido el general Martínez Gampos para la Granja con objeto de despachar mañana con el Rey. No lleva á la firma ningún decreto de importancia.

Hoy por fin, aparece en *Lu Gaceta* el decreto promoviendo al empleo de teniente general al mariscal Dabán.

Del presidente Garfield se sabe que experimenta gran mejoría, pudiéndose abrigar la esperanza de curación completa.

Escacés extraordinaria de noticias: no debe atribuirse á otra causa la pobreza de esta correspondencia.

El Calor aumenta.

Suyo—*El Corresponsal*.

Orán 11 de Julio de 1881.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Una ligera indisposición que sufrí, recién desembarcado me ha impedido darle hasta ahora noticias de la situación de este país, bien que pocas podía comunicarle. Desde luego se comenta aquí mucho la situación del Gobernador general, desde la llegada del General Sanssier, investido casi de facultades discrecionales. Parece sin embargo cosa resuelta que Mr. Grevy no está dispuesto á dimitir su cargo, con lo cual se espera que el Gobierno le destituya.

Estos días está alarmada, tanto esta población como las cercanas, por creerse que Bou-Amema, á quien empiezan á faltar los víveres se dispone á

atacar el Sur de esta provincia. El ejército francés en vista de esto ha reforzado la línea del límite de Orán hácia Tell, con cinco columnas de mil, á mil quinientos hombres, colocados en Ras-Elma, Sfid, Giriville y Frendah: en cuanto á la última que todavía no está organizada, se situaría á pocos kilómetros de este último punto, hácia el Este, por ser allí mayor el peligro de un ataque.

Con estas columnas, creen las autoridades militares ya garantizada la seguridad de la provincia, pero es preciso tener en cuenta que el calor dificulta é impide las operaciones del ejército francés mientras en nada incomoda á los movimientos de los insurrectos y aclimatados á los rigores de aquel clima.

Hay otro error que hace referencia á Bou-Amema y es que las autoridades de la colonia creen que su fuerza no pasa de 3.000 hombres, cuando en rigor noticias autorizadas que recibo hoy las hacen ascender á cinco ó seis mil.

No tienen fundamento por ahora los rumores con harta ligereza acogidos por la prensa española referentes á supuestas desavenencias entre nuestros paisanos y los franceses: ambos tienen que deplorar desgracias y en esta situación nada se hecha en cara.

Dentro de muy breve saldrá para esas costas un buque con heridos.

Suyo.—*El Corresponsal*.

#### CABOS SUELTOS.

Señor Jefe económico: ¿puede nombrarse un empleado de Hacienda durante el período electoral? ¿Puede separarse á otro empleado del Estado dentro de dicho plazo?

¿Quiere saber lisa y llanamente *La Lucha* una de las causas de la profunda antipatía que sentimos por la candidatura Fabra? Pues se lo diremos sin rodeos; no solo á *La Lucha*, sino también al país.

El triunfo de la candidatura Fabra significa para la provincia el del caciquismo y el pago que ha de dar dicho señor á la Corte de cesantes que le acompañan, y en primer lugar al colega resellado.

Se nos ha asegurado que en pleno período electoral se ha otorgado el nombramiento de estancero á un vecino de Castelló de Ampurias, y que la fecha del nombramiento es de 5 del corriente.

En cambio se separa al estancero interino.

No salió el decreto de convocatoria para las elecciones en 25 Junio último? ¿No previene el artículo 127 de la ley electoral que desde la convocatoria hasta terminada la elección no puede nombrarse ni separarse á ningún empleado del Estado, de la provincia, ni del Municipio?

¿Obedecerá este nombramiento á alguna influencia sobre elecciones? ¿Será tal vez el estancero de opiniones contrarias á las del señor Jefe que le separa?

Dudamos que la pasión política haya tenido relación alguna con este hecho, máxime cuando nos consta que el estancero que se releva es constitucional, proteccionista y adicto al gobierno actual cuya política tan dignamente interpreta nuestro digno Gobernador Sr. Moradillo; pero como dá la casualidad de que el agraciado es adicto al partido que defiende *La Lucha* y que en Castelló está representado por Aupí y demás compañeros de celebridad administrativa, la voz pública lo ha interpretado en otro sentido y hay cierta excitación por este hecho, del que solo saldrá ganancioso el Sr. Besalú que se presenta candidato por el distrito de Vilademuls.

Estaremos á la mira de este asunto.

Conforme la candidatura de nuestro querido amigo D. José Ametller vá derrotando por todas partes la del libre-cambista, neo-constitucional y ex-moderado D. Juan Fabra y Floreta, crece la indignación del concejillo de los desechados hasta tal punto, que su colega *La Lucha* sostiene con una frescura y una seriedad tan grande que el Sr. Fabra y Floreta no es libre-cambista, que cualquiera creería que dice la verdad, pero está tan desacreditada la política del colega resellado, que á buen seguro que con sus afirmaciones alcanzará un solo prosélito para su candidato.

Dice *La Lucha* ¿cómo puede ser el Sr. Fabra y Floreta libre-cambista, si fué nada menos que corresponsal en la Corte de la Sociedad Económica gerundense de Amigos del País?

¿Cómo es que al Sr. Fabra acudieron los verdaderos amantes de los intereses del país siempre que necesitaron sus servicios? Por la sencilla razón caro colega que el Sr. Fabra los llevó contentos y engañados porque así le convenia hasta que no tuvo mas remedio que declararse libre-cambista por la fuerza de las circunstancias; y como le ha sucedido lo mismo á *La Lucha*, que en los seis años de dominación conservadora no le ha convenido como ahora llamarse constitucional.

Ahí lo tiene V. caro colega resellado, la cuestión es vivir y vivir del mejor modo posible; pero ya que tanto parece que le molesta á *La Lucha* que le llamen libre-cambista á su candidato Sr. Fabra; ¿porque no le aconseja que dé un manifiesto al país, y que diga clara y terminantemente que es acérrimo partidario del proteccionismo? ¿á que no lo hace? ¿saben nuestros lectores porque? Porque D. Juan Fabra y Floreta es y ha sido siempre libre-cambista, téngalo así entendido el país.

#### CRÓNICA GENERAL.

¿No le parece á V. señor Alcalde que los árboles de la plaza de San Pedro necesitan algun riego?

Imposible parece que exista una administración mas descuidada que la de nuestro actual Ayuntamiento; sucios los faroles, sucias las calles, todo va de mal en peor y ni se escuchan los gritos de la prensa que representa la opinión pública.

Señores, señores, se van haciendo Vds. tan simpáticos, que me temo, que el día menos pensado nuestros vecinos en masa abogarán para que se les conceda una honorífica plaza en alguna de nuestras posesiones del Ecuador.

—La plaza de la Independencia que debia constituir el jueves por la noche las delicias de los habitantes de nuestra ciudad con motivo de ejecutar en ella algunas piezas la banda del regimiento de S. Quintin; fué, á causa de la imprevision del Ayuntamiento en no hacerla regar debidamente un sitio en el cual el polvo y el calor mortificaban de un modo atroz á todas las personas.

Por Dios, señores del Ayuntamiento, un poco mas de amabilidad.

—Ayer salió nuestro querido amigo, el célebre escultor D. Juan Figueras, para el Boulou, en cuya población, siguiendo el consejo de los médicos, se propone tomar algunos baños para restablecerse de la penosa enfermedad que viene aquejándole hace ya bastante tiempo.

Deseamos al ilustre artista un pronto y completo restablecimiento.

#### ANUNCIOS DEL DIA.

SANTO DE HOY. S. Alejo cf. y Sta. Marcelina vg. y mr.

SANTO DE MAÑANA. S. Federico y Stas Sinforsosa y Marina mrs.

Imp. de P. Puigblanquer, plaza de la Independencia.

# LOS DOMINGOS DE EL CONSTITUCIONAL.

## EL SOBRINO DE SU TIO.

No digas lector que cometo un plágio dando este título á mi escrito, pues si he de ser franco no se me ocurre otro mejor. Además, estoy en mi perfectísimo derecho en titularle así, como también podía ponerle «Las aventuras de un calabacino.»

El nombre importa poco, y bajo este supuesto voy á el objetivo principal; al *bulto* como diría la gente de bronce.

Érase un tío: bueno, ya he principiado. Dirás que quien era ese tío? Paciencia y barajar, que no se ganó Zamora en una hora. Érase un tío que tenía un sobrino; el primero rico (fortuna que no he podido alcanzar), y el segundo casi rico mediante la cariñosa é íntima amistad que mediaba por razón de una historia.... pero no dibaguemos y vamos al asunto.

Figúrate lector un hombre ya entrado en años, gordo, pálido, de estatura regular, boca grande nariz gruesa, ojos indefinibles y que se tiñe el bigote. Creo que he descrito bien sus señas personales, como si hubiese tenido á la vista su cédula de vencidad.

Los *negocios* le habian marchado siempre viento en popa; aunque sin carrera, sin instrucción y de inteligencia no muy avisada, como habia puesto en práctica aquel refrán de *fortuna audaces jurat*, de un D. Nadie que llegó á ser don Fulano, Excmo. Sr. D. Fulano, Caballero de esto; de lo otro y de lo de mas allá.

Cuando el *din* le consiguió tener *don* quiso dar otro pasito y se hizo de la noche á la mañana *Hombre político!*

Aquí fué troya! Los *negocios* se multiplicaron, salió Diputado, luego senador, luego etc. etc. Le crucificaron.... digo le condecoraron multitud de veces hasta que el pobre hombre no pudo llevar mas cruces; y por fin se estaba amasando en los grandes *centros confeccionadores* la pasta necesaria para darle un título de nobleza. Creo, si mis informes no son erróneos, que querian darle el título de Marqués del *Zagalejo*.

Este era el Tío.

El sobrino, aetilla del mismo tronco; hoja del mismo árbol, flor de la misma planta, lucero del mismo firmamento, astro del mismo universo, angelito del mismo cielo; el sobrinito repito era un quidam á quien sus protectores no habian querido llevar al colegio por que era ignominioso (segun decian) el que la astillita, la hojita, flor, lucero, astro y angel de aquel paraíso se rompiese el testuz aprendiendo el *quis vel quid*, y por lo tanto solo le enseñaron á ponerse los guantes, llevar el baston y darse con un poco de corteza de tocino en el labio superior para hacerse crecer los bigotes.

Así salió ello; como diría mi amigo J. Porra. El niño se hizo grande y era citado en todos los círculos aristocráticos de su pueblo como un modelo de..... de..... de..... creo que me explico como un libro.

Hablaba muy poco y siempre las malas lenguas decian que callaba por que no sabia hablar.

No era comunicativo con nadie ni tenía un momento de buen humor y expansion entre los jóvenes con quienes á veces se reunía, y los calumniadores decian que era por necesidad y envidia.

En fin, era un Don Din, pero que disimulaba mucho el Don.

Este era el sobrino.  
El muchacho, y póngase cualquiera en su lugar, estaba que ni el diablo podía sufrirlo, pues

veía y observaba que era un ser inútil en el mundo; que las muchachas se le burlaban; que los hombres se le reían y que su importante figura pasaba, y pasaba como la *estrella del rabo* que solo luce á pequeños intervalos de 70 y pico de años, y llegaría á quedar como una pasa, viejo y seco, sin que en parte alguna resonase su nombre, ni periódico alguno estampase sus hechos en letras de molde.

Cabila y machaca; piensa y discurre noche y dia hasta encontrar el supremo medio, el gran *quid* que le hiciese célebre; y por último, una tarde concibió repentinamente, y, dándose un tremendo puñetazo en la mollera, dió á luz la gran idea, la piedra filosofal que tanto ansiaba, el infalible medio de que su nombre y sus hechos fuesen inscritos en el libro grande que lleva el Guardian de Cap de Creux. Si señores: la encontró.

Estiróse el cuello de la camisa; con el bastoncito se sacudió el polvo del pantalón; púsose luego el sombrero encasquetado hasta los ojos y las manos cruzadas en la espalda y con los pelos del bigote tiesos de entusiasmo, los ojos encandilados como un ave-tonta y la postura arrogante de un aprendiz de mozo de cordel, dijo. ¡¡¡Soy UN NIHILISTA!!!....

¡¡¡Temblad humanos!!!

Caracola.

(Se continuará.)

## Á UN ÁNGEL.

**H**e visto en noche serena  
El azul del firmamento,  
En donde estrellas sin cuento  
Graban el nombre de Dios;  
He visto la primavera  
Con sus tintas y sus flores;  
De los lindos ruiseñores  
Escuché la dulce voz.

Las brisas embalsamadas  
Me cieronme con su arrullo,  
Y de la fuente el murmullo  
Sobre el césped me adormió;  
Mas nada, mi bien querido,  
Cual tu simpar hermosura  
Con mas amor y locura  
He visto en el mundo yo.  
Eres ángel de alegría  
Que esparces doquiera amores;  
Brisas, fuentes, ruiseñores  
Hoy te sonrien doquier...

Huye, cándida paloma,  
Y, antes que la edad fiera  
Marchite tu primavera,  
Vuélvete al cielo otra vez.

J. Salvador y Carbó.

## LOS DOS ÁNGELES POR KRUMMACHER

Abrazados como hermanos, iban recorriendo la tierra el angel del sueño y el de la muerte. Ya anochea. Sentáronse en la cima de un collado no lejos de las moradas de los hombres. Reinaba en torno una melancólica quietud, y también enmudecía el esquilon de la lejana aldea. Callados y tranquilos como suelen estarlo tomaron cariñosamente las manos y se abrazaron los dos génius benéficos de la humanidad; se acercaba la noche. Levantóse el ángel del sueño de su musgoso lecho y empezó á esparcir con ligeras manos las invisibles semillitas del sueño.

Los suaves céfiros los llevaron á las habitaciones del cansado labrador, y al momento se dejaron en brazos del dulce sueño los moradores de las campestres chozas desde el anciano que anda apoyado en el báculo hasta el infante que se mece en la cuna. El doliente olvidó sus padecimientos, el afligido su desconsuelo el menestero su miseria. Cerráronse los ojos de todos ellos Terminada su tarea, sentóse el benéfico angel del sueño al lado de sú mas grave hermano. «Cuando despierte la aurora dijo él con risueña inocencia, me alabarán los hombres como su amigo y bienhechor. ¡Oh! ¡que placer iguala al de hacer bien secretamente y sin ser visto! ¡Cuán felices somos nosotros mensajeros invisibles del buen génio! ¡Cuán bella es nuestra vocacion!» Así habló el amable ángel del sueño.

Marábase el angel de la muerte con callada melancolía y asomó á sus ojos una ardiente lágrima «¡Ay!» dijo él «que no puedo yo como tú celebrar la alegre gratitud de los hombres; á mi me llama tierra enemigo suyo y perturbador de sus gozos»—«¡Oh! hermano mio repuso el ángel del sueño ¿tan pronto has olvidado que cuando despierte el bueno reconocerá en tí al amigo y bienhechor y te bendecirá agradecido? ¿No somos hermanos y mensajeros del mismo Padre?» Así habló él y al punto brillaron de júbilo los ojos del ángel de la muerte y estrecharon sus abrazos los dos génius hermanos.

Bérgnes de las Casas.

## RIMAS.

**Y**o olvidaré el vagido placentero  
Que en la cuna exhaló mi afán pueril,  
Con los besos maternos ¡hijo ingrato!  
Pero los tuyos ¡ah! triste de mí.  
Yo el velo correré que de mi infancia  
Sepárame, cual verja de un jardín,  
Pero el verjel donde los dos soñamos,  
Reimos y lloramos, ¡ay de mí!  
Yo olvidaré mis libros compañeros,  
Donde poesía y á mi Dios sentí,  
Mas Romeo y Julieta de áureas hojas,  
Que rociamos con perlas, ¡ay de mí!  
Ya no veré las flores y los soles,  
Ni la luna, cual antes, relucir;  
Mas tu rostro, tu faz encantadora,  
Hasta en la oscuridad, ¡triste de mí!  
Pero tú, la inocente, la cuitada,  
Síncera y virginal; la del reir  
De rosa y la mirada de luz pura;  
Loca de amores como nunca ví.  
La de la tez de nácar y alabastro,  
La que ceñía como sierpe vil  
Mi talle; la de riza cabellera;  
La del redondo seno, y del latir  
Ansioso, cual la mar alborotada;  
La que jurára á Dios morir por mí,  
Tú también sufrirás, por que en el mundo  
No hallarás un amor cual yo te dí.  
¡Infeliz! ignoraste que los hombres  
Adoran una vez y fingen mil,  
Y la muger ingrata á quien la adora  
Por castigo es burlada cual yo fui.

R Sales.

## CORRESPONDENCIA.

D. J. Barceló, Figueras, esperamos contestación.

D. Miguel Mendez, Granada, recibida la suya; insertaremos.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.<sup>a</sup>, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>

París.—Casa GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>, Rue Vivienne 8.

DEPÓSITO Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.

## EXTRACTO VEGETAL DE AGUA SILVIANA.

Este ausiliar vegetal en pocos dias no deja una cana volviendo el cabello al estado primitivo; su uso como el de la pomada ó aceite.—Precio 4 pesetas.

Peluquería de Pagés, Abeuradors núm. 1 y Constitucion 11, y en casa Detrell hermanos, Gerona.

Nota.—Tambien está de venta la Tintura Americana instantánea para la barba.

## DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES.

Botica del Dr. Ametller, Cort-Real, 4  
Gerona.

Agua mineral salino-purgante de Rubinat.

El agua de Rubinat es el verdadero purgante de familia, de los hospitales, de los colegios, de las comunidades, porque, por mas que se la guarde, conserva siempre las mismas propiedades medicinales.

Su uso se recomienda en los empachos gástricos, infartos viscerales, hipermias cerebrales, ataques apopléticos, constipacion de vientre, desarreglos biliosos, herpes, escrófulas y desórdenes menstruales &c. &c.

Se han recibido para la próxima temporada las del Boulou, Vichi, San Hilario, Looches, Panticosa, Ribas &c. &c.

**AGUAS.** Existe un salto de aguas, en el pueblo de Mata, contiguo á la carretera de Bañolas.

La persona que desee arrendarlo podrá dirigirse á la redaccion de este periódico ó á la fundicion de D. Juan Planas, en donde se le darán cuantas explicaciones quisiere.

**APRENDIZ.**—En una importante casa de comercio de esta Capital se necesita un aprendiz. Darán razon en la imprenta de este periódico.

## CON LA PAPAINA TROUETTE PERRET

PEPSINA VEJETAL

SACADA DEL CARICA PAPAYA.

Se curan radicalmente y con admirable prontitud las enfermedades del estómago, gastritis, gastralgias, diarrea de los niños &c.

Se toma despues de cada comida un sello medicinal, ó una cucharada grande del Jarabe, Vino ó Elixir.

Único depósito en esta Provincia.—Farmacia del Dr. AMETLLER, Cort-real, 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lletgítimas máquines pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument; ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot-hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril « SINGER »

8 -- ABEURADORS -- 8

GIRONA.

## D<sup>R</sup> BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirujía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, felidez del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.